

# 浦东时报

PUDONG TIMES

新闻热线  
**021-68540066**  
广告热线:38460110  
发行热线:68541076  
网址: http://pdtimes.com.cn



浦东时报微信号

pudongtimes

请扫描二维码关注

上海报业集团主管主办 浦东时报社出版

国内统一刊号:CN31-0113 邮发代号:3-88

# 上海自贸区大宗商品现货市场启动

## 提升中国大宗商品国际竞争力和话语权

■本报记者 杨珍莹 浦东报道

7月31日,中国(上海)自由贸易试验区大宗商品现货市场在洋山保税港区启动。上海清算所、自贸大宗(上海)信息服务有限公司为自贸试验区大宗商品现货市场度身定制的第三方清算和第三方仓单公示系统同步上线运作。市委常委、上海自贸试验区管委会副主任、区委书记沈晓明出席启动仪式。

市商务委主任尚玉英等市相关部门领导,副区长、上海自贸试验区管委会副主任简大年出席仪式。

当天,有色金属和黑色金属两个产品大类的交易品种分别在上海有色网金属交易中心和上海钢联金属矿产国际交易中心上线运作。自贸试验区在面向国际的大宗商品现货市场上,迈出了探索国际资源配置

的重要一步,有助于进一步统筹国际国内两个市场、两种资源,推动人民币跨境使用,拓展大宗商品资源配置功能以及价格形成和发现功能,提升中国大宗商品国际竞争力和话语权。

### 具有鲜明的国际化特征

上海自贸试验区管委会副主任、保税区管理局党组副书记、副局长王辛翎表示,与国内一般的现货市场不同,自贸试验区大宗商品现货市场具有鲜明的国际化特征。自贸试验区大宗商品现货市场在整体设计上遵循国际通行规则,具体表现在交易标的国际化;交易参与方国际化,既包括国内交易商,也包括国际交易商;交易价格国际化,“净价”交易,人民币计价结算。

上海有色网金属交易中心总经理董谦

解释说,现在的货物是在保税状态下的,等同于在伦敦LME或全球其他地方交易的货物,这是其国际特点。另一个特点是从线下搬到线上,以往国内外贸易商、采购商要进行大宗商品买卖,交易平台只能线下撮合,现在可以直接网上交易,实现了境内交易商和境外交易商同场交易。

目前,通过上海有色网金属交易中心,上海江铜国际物流有限公司向境外卖家ARC RESOURCES COMPANY LIMITED顺利完成202吨保税电解铜的采购,交易金额超过650万元人民币。据董谦透露,上海有色网金属交易中心首批已开户和在开户交易商有76家,其中境外会员24家。

### 再上线8家国际交易平台

在风险控制方面,自贸试验区管委

会已会同上海市商务委、上海市金融办共同制定了《中国(上海)自由贸易试验区大宗商品现货市场交易管理规则(试行)》和《中国(上海)自由贸易试验区大宗商品现货市场交易管理规定》,明确规定,市场经营者要做到“交易、托管、清算、仓储”四分开。

“四分开具体是指:将负责交易的市場、负责资金管理的銀行、负责资金清算的清算机构、负责货物管理的仓库在主体上相互分离,在信息交互上有效连接,起到相互制约、规避风险的效果。”王辛翎解释说。

此次,引入第三方清算和第三方仓单公示两个“第三方”,就是为大宗商品流通环节打下“诚信基础”。与交易市场同步,上海清算所针对区内大宗商品现货交易制定的、基于自由贸易账户(FT)体系建立的清算系统也已上线运行。

第三方仓单公示机构——自贸大宗(上海)信息服务有限公司则由宝钢旗下欧冶金融、自贸联发、中信证券下属中信寰球商贸、招商局国际下属码来仓储共同组建。

“原来仓单的数据大部分都是从交易市场拿的,现在通过我们这套机制,市場、仓库、銀行、清算所等各个第三方的数据都会相通,通过对这些数据的整理,最终再和海关数据进行比对。这样就避免了一些可能的人为因素,防范了仓单的重复开单、虚假质押等风险。”自贸大宗(上海)信息服务有限公司总经理王磊表示。

据悉,上海自贸试验区未来将继续发力大宗商品市場,今年有望再上线8家国际交易平台,在进一步完善风险防控和处置机制的基础上,还将推动市場交易模式创新,并适时探索推动期现联动试点等。



## 浦东庆祝北京申冬奥成功

7月31日,世界的目光再次聚焦中国。当天下午近6点,在马来西亚吉隆坡举行的国际奥委会第128次全会上,国际奥委会主席巴赫宣布:中国北京获得2022年第24届冬季奥林匹克运动会举办权。就在同一时刻,200多名浦东市民欢聚在三林体育中心,共同庆祝这一光荣瞬间。这次申奥成功,使北京创造了历史,成为全球第一个既举办过夏奥会又举办冬奥会的城市。当天下午,央视在北京、上海、张家口、广州等地设立了直播连线报道点,其中上海的直播连线点放在奥运冠军、国际奥委会委员杨扬创办的飞扬冰上运动中心。本次北京申冬奥组委会陈述团共12人,其中两人来自上海,分别是姚明和杨扬。而最让浦东人民感到骄傲的是,杨扬创办的飞扬冰上运动中心就在浦东三林体育中心。 □本报记者 蔡丽萍/文 朱泉春/摄

### 三届区委八次全会专稿

# 经济职能顺利转移 城市环境明显改善

## 张江管镇联动百尺竿头谱新篇

■本报记者 张琪 浦东报道

今年3月17日,浦东新区在张江启动“管镇联动”改革试点,改革的核心,就是张江镇率先退出招商引资职能,将工作重心转移到公共服务、公共管理、公共安全等社会治理和保障民生上来。改革至今,张江百尺竿头谱新篇。

“管镇联动”了,“大飞机”尝鲜张江居民能接到邀请吗?能!张江镇与中国商飞一拍即合,国产大飞机一定请张江居民坐一次。

科技创新机会那么多,咱张江人能投资吗?能!张江镇已成立相关投资公司,管理村集体资产,为农民增收寻找“张江机会”。

张江路是一条地域特色明显的道路,张江高科发展数十年,镇域内的张江路却一直保持着“乡土”气息。“管镇联动”后,园区也开始投资镇域市容面貌,张江管镇联动建立联合工作组,协议在3年内共同投入1亿元用于市容美化、环境绿化等“五化工程”,开展重点区域、主要道路的环境品质提升工作,首当其冲

的便是张江路。

### 文明美丽宜居的新张江

7月25日一大早,中国足球民间争霸赛浦东赛区比赛的哨声吹响,8月2日决出前八强进入上海市决赛。“我们华晶队有外援,不知能不能进入前八强?”张江华晶队是64支参赛队伍中唯一一支社区队,“总后勤”是华晶居民区党支部书记程毅,他说自己的队伍有着深深的“管镇联动”烙印:程毅是“80后”书记,团结了一

批热爱足球的居民,在2014年张江杯足球联赛中,华晶队一战成名,跻身前三甲。“当时我们的对手很多是张江园区里的,比如上飞院的腾飞队,不打不相识,后来我们竟然成了朋友。”朋友带朋友,腾飞队给华晶队带来了一个法国小伙子,成了华晶队的“外援”。程毅说:“本次组队,我们从昔日的‘敌人’那边挖了几个好球员过来,成立名副其实的管镇联队,在球场上跑动起来,谁知道哪位球员是园区的,哪位球员是社区的?”

(下转2版)

### 今日导读

二季度陆家嘴写字楼空置率上海最低

» 4版

创业就业在浦东起航

» 6版

浦东助力上海首次征战冬运会

» 7版

### 数据新闻

